

# Some Suggestions on the Protection of Forest Resources

Jinghua Li

Hualong Nature Protection Station, Qilianshan National Nature Reserve Administration, Gansu, 733299, China

## Abstract

Forest resources are very important, and they are also key strategic and ecological resources. Protecting forest resources can well ensure the ecological security of the land and ecological civilization. However, there are still many complicated contradictions in protecting forest resources, such as illegal problems such as forest destruction and forest land loss. Therefore, this paper discusses how to better protect forest resources.

## Keywords

forest resources; protection; ecological civilization

## 关于森林资源保护的几点建议

李景花

甘肃祁连山国家级自然保护区管理局华隆自然保护区, 中国·甘肃 733299

## 摘要

森林资源非常重要, 也是很关键的战略资源与生态资源。保护森林资源可以很好地确保国土生态安全与生态文明。不过现在保护森林资源还是存在着很多复杂的矛盾, 比如出现森林破坏、林地流失等违法问题。所以, 本文讨论怎样才能更好地保护森林资源。

## 关键词

森林资源; 保护; 生态文明

## 1 引言

森林发展和人类息息相关, 人们不仅能够让森林发展, 也能毁灭森林。但是存在有法不依、执法不严等情况, 以及乱砍滥伐, 盲目发展工业、人口膨胀等不科学的耕作模式, 都能威胁到森林发展, 损害环境。因此, 一定要严肃对待会破坏森林的做法, 保护好森林资源。现在大家正在二十一世纪, 因为人类社会正持续进步, 环境开始变成社会进步与发展的标志, 大家都有很强的环保意识, 怎样保护环境, 尤其是森林资源, 开始被全国所广泛重视。

## 2 森林资源的培育工作

培育林业资源目的是让林木更好生长, 如此, 不但可以很快符合社会日益增长的需求, 还可以利用培育增加园林资源。开展管理工作, 帮助林业发展更加科学, 不但突出了园林资源多么重要, 还可以防止过度砍伐。同时, 因为管理规章, 园林内部杜绝了不少坚守自盗现象, 有了规章的约束, 人们

可以端正自己的工作态度。

### 2.1 科学技术培育

林业生产不能只约束在内部自给自足, 否则不容易转向生态系统稳定。所以, 需要人工通过相应的技术, 让园林很快地变得全面, 多元化发展非常关键。特别是现在社会, 因为可持续发展的观念, 一旦林业生产无法确保可持续的生态系统, 剩下的领域没有发展动力<sup>[1]</sup>。所以将科学当成指导工具, 非常适合。不但可以完成资源最大化与成本最低化, 还可以确保林业发展更加稳定健康。

### 2.2 优化林业结构

由于结构决定功能, 林业结构能够可以确保生态系统稳定。该功能指园林调节自己的系统, 还有抵抗外界。因此, 合理规划与完善林业结构, 现在可谓是迫在眉睫。首先, 因为林场面积规模比较大, 因此考虑划分种植品种的范围地域, 偏向于不用太长时间生长且较快生长的林木, 如此, 只要让周期速度加快, 就可以相应增加林业的利润空间, 帮助引入

优良的稀缺品种；其次，优化林业结构应该向森林生态系统看齐，因此需要仔细统计并记录林场目前存在的树木品种，综合考虑森林的树木类型，对其科学合理地补充，确保园林的生态系统结构理想化发展；扩张林业的产业链，加工处理林产品，并开始发展旅游业，充分发挥林业产品的功效作用。必须相应地调整林业的产业结构，将现代化科学技术当基础，才能增强市场竞争优势，推动林业单位又快又好发展。

### 2.3 平衡林业企业的综合效益

林业效益方面，生态效益是不折不扣的重点，给了园林存在的价值。因此确保最大的生态效益，保证经济效益与社会效益。如果林业将经济效益作为基础，生态效益作为核心，社会效益作为重点，可以更好地推动林业可持续发展。所以，一定要把三种效益实现平衡。

## 3 保护森林资源的几点建议

进行保护森林资源时，需要牢记协调创新与开放共享的观念，快速推动生态建设，深化改革创新，提高经济效益，有效保护森林资源。目前需要重点进行如下工作。

### 3.1 认清形势，意识到保护森林资源多么重要

森林资源作为中国关键的战略资源与自然资源，很好地帮助维护了国土生态安全。针对现在森林资源保护的困难问题，需要更加意识到林地与森林资源保护十分迫切，加强保护林地与管理林权，坚持森林采伐与可持续的经营思维，提高使用林地的效率，让森林资源可以承载，保护自然资源安全<sup>[1]</sup>。能够加快推动生态文明建设、确保国土生态安全，让经济社会可持续发展，意义重大。

### 3.2 加大资金投入

针对现在的问题，按照国家政策，需要重点关注国家储备林建设、林业重大生态工程、林业保护设施建设、林区基础设施建设、野生动植物保护与利用等五个核心工程，加大社会的共同参与，让政府与社会资本开展合作，投入资金到林业建设，推动生态文明建设。

### 3.3 强化行政管理，建立考核制度

现在保护资源与生态可持续发展还不强化，导致总是有破坏森林资源的情况，不利于生态文明建设。因此，需要慢慢改进干部考核评价体系，健全保护发展森林资源的目标责

任制，纳入政府目标责任制考核；完善监管体系，和有关部门积极交流，健全联合工作体系，进行各种专项活动，尽快处理问题并严肃问责。

### 3.4 提高责任意识，做到守土尽责

需要有关部门严格管理森林采伐限额，加强森林采伐限额管理与执法的力度，特别是针对占用林地的定额管理。认真对待破坏森林资源的违法行为，大量组织专项整治活动，全面检查非法占用的林地与毁林开垦等现象，严肃处理违法行为，严谨地开发利用森林资源，推动森林资源更好地发展，提高森林资源的保护质量<sup>[1]</sup>。管理林业资源需要护林人员端正工作态度，还要明确根据管理规章开展。所以，一定要严格考评职责的履行情况，优化管理工作。一般而言，能够限制管理岗位，加强分范围，不仅可以减少管理负担，还可以提升管理质量，比较管理人员，让管理工作更好地进行。同时，对不遵循规范、私自砍伐森林的人员，不管对于外界还是内部，都需要根据林业保护法严肃处置，才能有效促进管理工作地区化。

### 3.5 健全森林资源保护机构，加大保护力度

有关部门健全森林资源管理机制，提高建设基础装置，组建执法团队，经常进行森林资源调查、管理、检查等行为，尤其是湖泊周边、河流两岸、重点生态范围等地域，发挥森林公安等各有关部门最大的作用，充分调动各级林业团队的工作积极性，上下联动，一起保护好森林资源。

### 3.6 科学开展森林资源调查及生态功能监测

目前，经过各种丰富的普查手段，调查与监测工作的职责都很明确，制定技术与工作方案，整合技术力量，推动顺利开展工作，可以有效地掌握森林资源的基本情况，了解森林资源的更新动态，有了比较详细的数据支持。

### 3.7 狠抓森林防火和病虫害防治工作

坚持以预防为主积极消灭态度，还要重视宣传与能力的培养等，综合各种处理办法，认真落实森林防火。尤其是关键时期，火源管理应该是工作的重点，严格管控核心区域，杜绝所有容易导致火灾的隐患。根据相关统计显示的森林病虫害规律，需要技术人员根据时间节点进行虫情测报，加强病虫害防治的宣传，提升林农防控减灾水平。

### 3. 8 妥善处理森林资源保护与利用的关系

森林资源不但拥有生态效益,还有着很高的经济效益与社会效益。森林公园、生态红线保护区、湿地公园等一起构成了中国生态环境的生态屏障。所以,进行森林生态旅游时,需要严格遵循资源保护政策,推动保护和利用协调发展。首先,发展生态旅游<sup>[4]</sup>。特别是森林资源比较丰富的地方,发挥生态与交通优势,重点在于著名的景点,加强宣传,带动发展生态旅游。重视建设游线路,一起带动其他产业发展。开创康复基地与旅游,有效融合医疗,丰富健康旅游产品,构建有特色的健康旅游线路。同时,还可以发展生态文化教育基地,带动绿色资源发展。坚持经济和生态一起保护,扩张思维,促进林下经济产业健康发展。研究综合模式,拉长整体产业链,逐渐向旅游产业发展靠拢,坚持“绿水青山就是金山银山”,不但实现经济增长,还要加强保护森林资源。

### 3. 9 加大林业扶贫,把林业产业作为精准扶贫的重要抓手

目前,扶贫工作是中国的核心工作,利用发展林业产业入手,大力植树造林,发挥林业政策对于扶贫攻坚的关键功能,优化产业布局,发展部分传统行业,让农民能够更快地发家致富,依靠林业产业脱贫。

### 3. 10 加强教育宣传,提高法律意识

遵循中国共产党的十九大精神,综合治理方式,加强宣传,构建良好的生态建设环境,积极做到“心中有生态”,让大家一起共建生态文明。利用丰富的保护森林资源宣传教育,结合预防手段,普及与此相关的法律法规与森林保护知识,提升人们的法律意识,鼓励参与一同保护森林资源。同时结合新闻媒体等渠道,构建良好的森林资源保护环境。

### 3. 11 建设并强化森林资源档案管理

发展林业往往是通过自然生长的小片树林或退耕还林的土地,因此植株品种不是很丰富,需要一定的人工调整手段,种类上就比自然生长的荒林更多。要想管理好林业资源,先要掌握资源数量与类型情况,管理需要了解明确的资源。因此,仔细记录森林内部的植株品种,附上详细的档案辅助管理,

保证资源数目的精准,也有利于林业局检查与监督。

### 3. 12 加强森林资源的分类经营

分类经营森林资源属于管理的战略计划。现实工作时,营林工作人员应该秉持“三种林”原则,按照不一样的作用有效划分,选择对应的战略计划有效经营管理森林资源<sup>[5]</sup>。具体而言,做好调查设计管理与检查工作,防止人为虚假地完成设计,提高森调人员的综合水平与业务能力,还有具体操作水平,森调队也要注意提档升级,符合现实需要。

### 3. 13 创新森林资源管理和运行机制

森林资源经营管理的战略责任是建立森林资源的管理与运行体系,明确权责一致,通过主体与管理分离,完成森林资源可持续发展对策。把握机构改革与机制创新,有贯彻中央精神。先行试点,逐步开展,做好民有林林权证准备,为营林改革创造条件。

## 4 结语

合理利用森林资源,可以利用木材与林产品有的经济效益,好需要充分考虑森林的可持续发展。不但可以实现经济效益,还能最大发挥出社会效益与生态效益。科学管理,发挥合理利用,坚持可持续发展,调整森林资源的保护方案,顺应中国的经济发展,通过经济建设的资源基础,发挥生态功能,推动中国生态发展,对社会发展作出有效贡献。

## 参考文献

- [1] 杨汉彬. 加强森林资源管护对生态环境建设的积极影响 [J]. 农业与技术, 2016, 36(22): 178.
- [2] 万珂菲, 赵英杰. 可持续发展视角下中国森林法的修正 [J]. 安徽农业科学, 2017(20): 217-219.
- [3] 杨学祥. 林业资源保护及森林防火管理策略探究 [J]. 绿色科技, 2017(23): 144-145.
- [4] 李忠明. 森林资源保护与合理开发林下资源的探讨 [J]. 现代园艺, 2018(11): 172.
- [5] 杜天真, 郭圣茂. 提高森林资源质量是森林培育的永恒主题 [J]. 西南林学院学报, 2017(4): 8-9.